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Serbările dela Strigoniu.
In c[ilele de Marţ] şi Miercuri 

s’au petrecut în oraşul de reşedinţă 
a primatului unguresc, unde, după 
tradiţia, s’a născut Sf. Ştefan, ser
bările jubileului încreştinarii Maghia
rilor prin introducerea catolicismu
lui in Ungaria.

Acest însemnat moment istoric 
a fost serbat în totă liniştea şi cu 
totă pompa de cătră catolicii un
guri, conform programului, care a 
fost mult discutat şi a suferit multe 
modificări în filele ultime.

Pe cât de liniştit a decurs ser
barea, pe atât de agitate erau spi
ritele între Maghiari în ajunul ei, 
căci le frămenta cestiunea cum sé 
se facă şi décá sé aibă un caracter 
restrîns confesional, séu sé i-se dea 
un caracter de serbare generală na
ţională. Catolicii şi îndeosebi cei 
din partida poporală au stăruit mult, 
ca sé se dea festivităţilor jubilare 
un caracter regnicolar. Tocmai îm
prejurarea înse, că partida poporală 
a luat iniţiativa pentru a da serbării 
jubileului acéstá estindere, a sternit 
nemulţămirea protestanţilor unguri 
şi mai ales a aderenţilor politicei 
bisericesc! liberale, carî se temeau 
ca nu cum-va prin acéstá serbare sé 
se altereze principiul lor, că statul 
este neconfesional.

Astfel cu ocasiunea acéstá s’a 
dat pe faţa în mod bătător la ochi, 
că între Maghiari domnesce mare 
disarmoniă şi un antagonism şi mai 
mare în privinţa confesională şi că 
simţul religios cu cel naţional a 
ajuns a veni în conflict şi la oca- 
siunî însemnate, cum era cea de 
faţă.

Guvernul, seim, împins de cu
rentele contrare, a căutat în urmă 
a lua o posiţiă de mijloc, prin care 
fapt înse a contribuit şi mai mult 
la aţîţarea nemulţumirilor din dife

ritele tabere. Intâiu a dispus, prin 
ordine reservate, se nu ia parte şi 
organele statului în mod oficios la 
serbare, ca sé nu se atingă suscep
tibilităţile confesionale. Mai în urmă 
însuşi Coloman Szeli s’a hotărît a 
lua parte cu câţî-va miniştri la fes
tivităţile din Strigoniu, se cjice c& 
numai în urma atitudinei Curţii, 
care a trimis acolo ca representant 
al ei pe archiducele Frideric.

N’au fost aşa-d0r la Strigoniu 
representaţî, decât numai Ungurii 
catolici, pe lângă casa domnitóre şi 
guvern. Maghiarii de alte confesiuni 
ca şi neo-maghiarii jidovi şi necon- 
fesionali n’au luat parte, deşi s’a 
fost accentuat cu atâta aplomb, că 
serbarea dela Strigoniu nu era numai 
jubileul creştinismului, ci şi al re
gatului unguresc,

Despre confesiunile nemaghiare 
nici că mai póte fi vorba. Şi acésta 
nu numai fiind-că — cum c|ice fóia 
partidei poporale „le-au amărît pănă 
la suflet regimul liberal maghiar“ 
ci şi din alte cause despre cari ni-se 
va da ocasiune a vorbi pe larg.

Astfel serbarea a remas restrînsă 
la cercul catolicilor unguri şi prima
tele, precum şi ministru-preşedinte
— cu tótá elocinţa desfăşurată şi cu 
tótá accentuarea, că deşi s’au schim
bat împrejurările şi religiunea deo- 
sebesce pe cetăţeni, coróna îi unesce 
pe toţi — n’au putut se-i dea ca
racterul dorit general.

Serbările vor avé o continuare 
la Budapesta, unde se va ţin0 şi un 
meeting catolic. După aceea vor is- 
bucni din nou disarmoniile, uniipuind 
vina la tóté pe agitaţiile partidei 
poporale, ér alţii făcend respuneje- 
torî numai şi numai pe „Maghiarii 
neconfesionali séu Jidovi, carî s’au 
suit în spinarea Ungariei creştine “.

Studenţii maghiari în Paris.
in sfîrşit se aude o vooe maghiară, 

mai mult séu mai puţin sinceră, privitor Ia 
oele cn, s’au petrecut în congresul inter
naţional studenţesc din Paris între repre- 
sentanţii tinerimei academice române şi 
maghiare. Vocea aoésta o vedem „ilus* 
trând“ colonele foilor unguresc!. Unele din 
aceste foi retac faptele întêmplate, altele 
vorbesc numai în generalităţi şi ârăşi al
tele, ca „Aradi Koz'ony*, publică un co
municat fórte instructiv pentru şoviniştii 
încăpăţînaţi. Din acest comunicat apare 
evident flascul, ce l’au suferit representanţii 
tinerimei academice jidano-maghiare şi 
causa nedréptá pentru care merseseră së 
lupte la Paris.

„Aradi Közlöny* publică anume în nr. 
sëu dela 15 August urmátórele sub titlul 
„înfrângerea studenţilor maghiari în Paris

„La congresul studenţilor din Paris 
tin erim ea  m a g h ia ră  a  în d u ra t  o 
u r îtă  în frân g ere . Ar fi pôcat së se tăi- 
nuescă lu c ru l... Românii, pe lângă o con
ducere unitară, au figurat în congres ca 
grupare organisată, pe când Maghiarii, fără 
solidaritate, s’au purtat în mod contrazi
cător. Românii vorbesc esetlent limba fran- 
cesă, între Maghiari nu s’a năşit, nici unul, 
care sé fi putut ţine o vorbire in limba fran- 
cesă. Românii au votat tot-déuna uniform, 
Maghiarii însë divisaţi, o parte aşa, altă 
parte altfel. Şi nu odată s’a îutêmplat, că
— necunoscênd limba francesă şi neavênd 
conducere — au aplaudat resultatul unei 
votări, contra căreia la votare au luat po
siţiă, — ceea-ce a produs o opiniă fórte 
ciudată la conducerea Congresului.

„Este important din punct de vedere 
politic, că reuniunile studenţesc! valahe din 
Oradea-mare, Cluşiti şi Lugoşiii au format 
în congres un grup cu reuniunile studen
ţesc! din România, ba ca preşedinte al 
grupului, aşa-dâr ca unul din vioe-preşedinţii 
congresului, au ales pe ascultătorul dela 
universitatea din Giuşiti Scurtu. In urma 
acésta pe studenţii din România i-au repré
sentât oficial în congres un cetăţân ungar, 
şi dinpotrivă, preşedintele grupului român 
a représentât tot odată şi reuniunile studen- 
ţescl din Ungaria.

„In contra acestei alegeri delegaţii ma
ghiari au rèspuns ou strigări de „a bas/u, cu

lărmuire şi cu a bate în bănci. La asta însë 
unul din delegaţii români a observat, c’o 
fină ironiS, së nu poftóscá domnii a sbiera, 
ci sö poftéscá a merge la tribună şi a veni 
cu argumente. Răspunsul din partea Ma
ghiarilor a fost muţenia generală.

„Indolenţa Maghiarilor în oestiunea 
acésta este ou atât mai detestabilă, cu cât 
tactica Românilor, de-a forma un unic grup 
ou reuniunile studenţesc! române din Ungaria 
şi de-a alege de vioe-preşedinte un student 
român din Ungaria, nu. s’a întêmplat de 
rêndul acesta ca o surprindere. Tot aşa au 
făcut ei şi la ultimul congres din Turin ; 
aşa*d0r Maghiarii s’ar fi putut pregăti, ca 
ăst-an së aibă alt rol.

„Dér şi faţă ou oestiunile mai miel, 
Maghiarii au stat incapabili. Aşa de es. când 
Românii s’au plâns, că pe studsntul Lucian 
Bolcaş l’au dat afară din Oradea-mare şi 
când acésta s’a presentatca o prigonire poli
tică, răspunsul din partea maghiară a fost 
numai: „Nu aşa stă lucrul“. Dér, cum 
stă, nimeni n’a spus’o.

„Pentru lămurirea situaţiunei era fórte 
favorabil prilejul şi din împrejurarea, că 
studenţii jidan! din România şi-au présen
tât gravaminele în Congres. Aşa, ei au mai 
spus şi aceea, că nu sunt admişi oa 
membrii în reuniunile studenţesc! române. 
Românii au declarat atunci, că Jidovii ne- 
fiind naturalisaţl, nu pot fi admişi oa 
cetăţeni români. Dimpotrivă, tocmai Ro
mânii nu şi-au ales în congres oa represen
tant oficial un cetăţen român, ci un oetă- 
ţân ungar. Scoţându-se laivéiá acéstá contra
zicere, s’&r fi micşorat esenţial în Congres 
simpatiile faţă de Români, fiind-că s’ar fi 
arătat violenia lor.

„Dér destoinicia Românilor a câştigat 
simpatiile congresului şi a conducerei acestuia 
pentru cauSen română. Preşedintele congresu
lui Effisio Giglio-Tos, de pildă, a închis 
una din şedinţele congresului ou declara
rea, că membrii congresului nu consideră pe 
Români numai ca pe nisce amici, ci chiar ca 
fraţi.

„Studenţii maghiari nu pot privi de
clararea acésta ca o victoriă, oum la place 
a vesti. Intr’adevôr, viitorul congres stu
denţesc trebue së-1 pregàtéscâ şi së-1 orga- 
ganiseze studenţii maghiari ou totul altfel.41

Am reprodus oomunicatul aoesta fără 
de a-1 comenta. Él este dór’ cel mai stră
lucit comentar şi cea mai nimerită apre- 
ţiare la tot ceea-ce s’a scris în pressa ma
ghiară cu privire la congresul studenţesc
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Dreptul la fericire.
De I. A. Potapenko.

(Urmare).

In séra 4 'lei următore Curtanov îşi 
schimba puţin planul, el avu intenţiunea 
sé petrâcă trei ( île întregi la Posdnev, spre 
a se reorea după călătoria obositóre, dér 
acum vădu, oă aici nu se putea nici de- 
eum recrea.

In momentul când conductorul a nu
mit satul Cloplino, care îi era cunoscut, 
deşi numai după nume, se înfăţişa în fan
tasia lui icóna unei idile liniştite ţărănescl 
şi nu mai putu sé stea în vagon. Dér n’a 
aflat o idilă. Posdnev i-s’a arătat, deodată, 
în tótá, grandórea lui — ca un om, care 
trăia în cea mai ruşinosă trândăviă, oare 
ajunse aşa departe, încât putu sé aibă în 
societatea sa pe un unchiü cu nasul roşiii 
şi o „rudă* mutâ, care miorlăia numai, şi 
cari ambii lăsau hő fiă hrăniţi de e l ; i-s’a 
arătat, ca un om, care îşi uitase tóté nisu- 
inţele juneţei sale şi-şi dedicase viaţa mân
cării şi somnului. Dér ce era mai rău, el

făcu aoésta fără nici o causă internă. Mulţi 
ómen! ajung la harul acesta, după-ce au 
suferit un naufragiu moral, după o adencă 
desperare, dér el nu păţise nimic de feliül 
acesta. Era un om lipsit de orl-ce foc şi 
de orl-ce pasiune, serman şi fără de ca
racter. In tinereţa sa l’a mai susţinut viaţa 
la şcolă şi mai tarc^utimpulstudielor, pre
cum şi interesul ce-1 avea faţă cu ele, şi-i 
alungară firea sa somnurosă; după aceea 
însă viaţa câmpenâscă cu comodităţile ei 
lăsa curs liber trândavei sale născute, iute 
se acomoda acestei vieţi, care i plăcea de
osebit şi acum trăia ca un animal, oare 
n’are a se îngriji nici chiar de hrana sa.

Tóté acestea esercitară un efect de- 
primător asupra óspelui. Cu gazdele sale 
se întelnia numai la masă: la ceaiü, la de
jun, la prânc} şi la oină. Ei şi păreau, că 
numai atunci trăesc. In restul timpului ei 
durmiau séu umblau prin casă tândăliud şi 
câte-odată umblau în sus şi ’n jos şi prin 
grădină. Natura nu-i atrăgea; ei prefereau 
paturile şi canapelele şi se trezeau numai 
când priveau la bucatele nutritóre, séu când 
beau câte-va păhărele de rachiu şi acestea 
reagau asupra lor. Pe Darja Pavlovna o 
vă4use numai de două ori mergénd iute 
prin grădină şi ascun^éndu-se prin tufi

şurile ei. Fără îndoială, ea avea acolo vr’un 
loc favorit, unde îşi petrecea cu órele în
tregi, ca o fiară sălbatică în vizunia ei. La 
masă era tot-déuoa aceeaşi, servea ceaiul 
le împărţia la toţi bucatele, dér vorbia nu
mai cu servitorii, adecă oând le da câte 
un ordiu. Curtanov n’a au^it, ca ea să se 
fi adresat vre-o dată cu vr’un ouvént oâtră 
bărbatul séu cătră. rudele sale. Ea pleca 
dela masă îndată-ce nu mai avea acolo de 
lucru ca stăpâna casei. Curtanov nu puté 
pricepe rolul ei în acéstá oasă. Din exte
riorul ei, din espresiunea feţei ei, din pur
tarea ei tăcută, seriósá, care denota adese
ori un dispreţ ascuns, putea să conohidă, 
că sufletul ei era fórte torturat, dér acésta 
era numai o presupunere.

„Aici se petrece vre-o dramă14, îşi 
gândia Curtanov când privea la faţa ei fru- 
mosă cu» trăsurile fine şi cu ochii inteli
genţi lucitori; „dér se pare, că totul este 
o enigmă de nedeslegat“. Şi el nici că se 
simţia chemat a-o deslega.

La cină el cjiae cătră Posdnev. că 
mâne dimin0ţă va pleca.

„Ţl-am spus eu, că nu vei pute-o duce 
a ic l!“ răspunse Posdnev o’un suris obosit.

„Na... trebue să mă grăbesc!“ 4‘se 
Cartanov. „Ml-am greşit calculul...“

Ca din întemplare se uitâ la Darja 
Pavlovna şi observa, că peste faţa ei trecu 
o umbră uşoră. Ea îi arunca o privire, pe 
care o simţi, că-i îndreptată asuprâ-i, o pri
vire seriósá, esaminătore, care părea, oă 
vrea să pătrundă sufletul său. Dér curend 
el o uita, fiind-că Darja Pavlovna îşi re- 
luase după aceea purtarea ei obicinuită şi 
după deca minute dispăru, ca tot-déuna.

înainte de a se retrage în odaia sa, 
el îşi lua rămas bun dela Posdnev, de-órece 
nu putea spera a-1 vedé în diminâţa ur
mătore. Peste nópte durmi fórte bine şi 
diminâţa, când oblonurile dela ferestrele 
casei erau încă pretutiudenea închisa, el 
pleca la staţiune.

Trenul, pe care-1 aştepta, era un tren 
de marfă, dér avea şi oâte-va vagóne de 
pasageri. El se mişca nesuferit de încet. 
Curtanov avea de gând sé mérgá cu el 
vre-o două-trei staţiuni, apoi să se dea jos 
şi să aştepte trenul de persóne, cu care 
venise dela graniţă. Voia numai să pleoe 
odată şi să se despartă de locuitorii din 
Cloplino.

După trei staţiuni veni un mare buf- 
fet. El se dădu jos şi dejuna. Trecui încă 
nu pleoase, când văcju, că un amploiat 
dela calea ferată mergea la masa oea lungă
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din Paris. Maghiarii înşi-şî îşi recunoso 
fiascul suferit şi, după cum фсе c0* 
municatul, „îmfrumseţările n’ar faoe, decât 
её aştârnă şi pe viitor patul cald al păcă
lelilor de felul acesta.*1

înainte ou câtva timp acolo. Asasinul George 
NedeleofF a fost adus la parchet şi intero
gatorul se urmeză în vederea stabilirei le
găturilor, ce ar fi existând între acesta şi 
comitetul revoluţionar macedonean.

*

a-mi fi prietini în aceste momente, cele 
mai grele din viaţa mea, vor rămâne atarî 
şi în momentele mai tâ rlii, mai uşore.

Auditoratul în armată.
S’a scris mult, ca tinerii noştri ce ca

rieră se îmbrăţişeze după absolvarea studie- 
lor lor. Pe lângă tote acestea tinerii noştri 
sunt în mare îndoială, ne3ciind ce sé faoă?
— Ca sé fiu cât-va întru ajutor acestora 
y o í ü  scrie ceva despre auditorat, ca aşaju- 
rişti noştri absoluţi sé ounoscă mai de-a- 
própe organismul acestei înstituţiunl mili
tare judici&re.

Publicul cel mare român, şi îndeosebi 
părinţii, abia au cunoscinţă despre esistenţa 
şi organismul auditoratului, şi asta póte fi, 
causa, că aşa puţini tineri se dedică aces
tei cariere, care le oferă, pe lângă o esis- 
tenţă materială splendidă, şi o posiţiune dis
tinsă în societate.

Auditoriatul are menirea, de-a administra 
justiţia criminală şi serviciul judiciar in ar
mată, cât şi la marina derösboiü; pe lângă 
asta mai are menirea, de-a da consilii de 
drept comandanţilor militari şi a fi întru 
ajutor în afacerile de drept.

Auditorii armatei şi ai marinei de résboiü 
formézá în totalitatea lor un corp oficereso 
şi statul lor concretual se compune în sta
tul lui de pace din 5 generali, 8 coloneii,
18 locotenenţi-colonell, 137 majori, 60 că
pitani de I clasă şi ‘21 de clasa II, 21 lo
cotenenţi şi actual minte 20 practicanţi; 
numérul acestora se póte, după trebuinţă 
mări, séu micşora.

La marina de résboiü : sunt un colonel, 
un locot.-colonel, un major, 2 căpitani de I 
clasă, doi de Il-a clasă şi un prim loco
tenent.

Actualmente în totă monarchia avem 
aplicaţi dintre Români numai 2 vioe-colo- 
nell, adecă pe d-nii Ioan Mihălţianu şi Mi- 
chael Bălăbanu (ardeleni), un căpitan de
I clasă Eugeniu Pop (maramureşan) şi 3 
practicanţi, d-nii George Drogli (bucovinón), 
Dr. Adrian Nedelco (bănăţean) şi Corneliu 
Bardosy (ardelean). Intr’adevér, un numér 
de tot neînsemnat faţă de imensa sumă a 
soldaţilor noştri, cari în lipsă de auditori 
din neamul lor, sunt avisaţl de-a fi ascultaţi 
şi judecaţi de jucjl stréini, cari în cele 
mai multe caşuri nu cunosc niol obiceiurile, 
nici limba nostră.

In cas de résboiü statul auditorilor se 
póte mări. Dintre generali unul este şeful 
despărţâmântului IV în ministeriul de rés
boiü, 3 sunt referenţi la tribunalul suprem 
militar, unul director de cancelăriă al tri
bunalului superior.

Colonelii auditori sunt aplicaţi ca re
ferenţi la tribunalele superióre, érá unul 
este şef în secţiunea VII de marină a mi- 
nisteriului de résboiü.

Locot-colonelii şi majorii sunt referenţi 
la comandele de corp şi la admiralitate 
la portul din Pola, érá deosebi majorii con
duc judecătoriile de garnisonă şi cea de 
marină din Pola.

Căpitanii şi prim-locotenenţii sunt îm
părţiţi, cajucjî, la judecătoriile de garnisóne 
şi de marină, auditorii dela judecătoriile 
de garnisóne şi de marină sunt stabil apli
caţi şi aparţin statului acestora, séu se ţin 
de un regiment ; aceştia sunt datori a cu- 
nősce limba regimentului. Tocmai împreju
rarea acésta ar trebui sé íudeixme pe tinerii 
noştri, ca cât mai mulţi sé îmbrăţişeze ca
riera auditorilor.

Practicanţii se mt.rebuinţâză la luoră- 
rile de concept:, de manipnlaţiune, séu ca 
grefieri la compunerea protocólelor, şi se 
pregătesa astfel practice la oficiul de jude 
m ilitar; ei sunt obligaţi a practica pe lângă 
asta 9 luni la un tribunal civil şi a as
culta cursul pentru studiarea dreptului mi
litar penal, cel comun civil, cât şi a altor 
legi judiciare, şi a depune cel mult în 3 ani 
esamenul de jude militar.

Pe practioauţl îi numesce ministrul 
de résboiü, petiţiunile acelora, cari nu sunt 
în serviciu public, sunt a-se aşterne de-a 
dreptul, érá cei, cari sunt în serviciü pu
blic, séu în statul militar de reservă, au sé 
aştârnă cererile lor pe calea superiorităţei 
lor concernente.

Lângă oererl, sunt a-se alătura : Do- 
oumentul, oă petentele n’a trecut etatea de 
30 ani, că aparţine unei părţi a monar- 
chiei, că a satisfăcut obligàmêntului séu de 
miliţiă, că nu este cásétorit şi are o pur
tare morală nepătată; eum-că a absolvat 
universitatea séu vre-o academiă de drep
turi, şi a depus esamenul de stat judioial, 
că cunósce pe deplin limba germană şi o 
altă limbă vorbită în monarchiă, — şi că 
se póte susţinâ din ale sale proprii, pănă 
la aplaoidarea unui ajutor, care este de 
1600 corone pe an.

Din oondiţiunile aceste resultă, că se 
pune mare pond, ca aspiranţii sé cunóscá 
pe deplin limba germană, în care îndată, 
după intrarea lor în praxă, au sâ soie nu 
numai vorbi corect, dér sé şi concipieze 
în astă limbă, — ceea ce vor puté ajunge 
numai în aoel cas, oând vor fi studiat cel 
puţin vre-o câte-va clase în şcola medie cu 
limba de propunere germană, séu vor ab 
solvă vre-o câte-va cursuri de drept la uni
versităţi germane séu din Austria, bună-0ră 
a celei din Cernăuţi în Bucovina ; — şi oă 
în urmă numai acei jurişti absoluţi pot 
concurge la un post de practicant, cari au 
servit anul de voluntar, ceea ce se cere la 
ori şi care oficiu militar, încât numai acela 
póte aspira la vre-un post de oficiu m ili
tar, care tot-de-odată a depus deja p>same- 
nul de oficer în reservă.

In fine mai observ, că după ce dele- 
gaţiunile din anul espirat au decis, ca per
sonalul auditorilor sé se înmulţâscă cu 20, 
tinerii noştri, cari intră la auditorat, vor 
avé cu atât mai mari şanse de avansare, 
ou cât în timpul cel mai scurt se va intro
duce şi la noi procedura penaiă militară 
cea nouă, — oând apoi şi personalul au
ditorilor are sé fiă augmentat la numérul 
recerut de acéstâ procedură, basată pe prin
cipiile cele mai moderne.

„ M ars.ü

SOIRILE Dl.LEI.*
4 (17) August.

D ela Esposiţin din P a r is . Recom
pensele următore au fost acordate exposan- 
ţilor români'. Clasa V (Inv0ţământul special 
agricol) Mare premiu', ministerul agriculturei 
al României ; Medalii de aur : Soola supe- 
riôrà de medicină-veterinară din Bucurescî. 
Clasa II (Inv0ţământul secundar) doué Me
dalii de aur ministerului de instrucţiă pu
blică pentru şc61ele de băeţl şi de fete. 
Clasa III (Inv0ţământul superior) Mari 
premii'. Academiei Române şi ministeriului 
instruoţiunei publice. Medalii de aur: Şc61ei 
de poduri şi şosele din Bucurescî şi socie
tăţii române geografice. Grupa I (Educa- 
ţiune şi înv0ţământ) Clasa I (Învăţământul 
primar) Mari premii: ministeriului de in
strucţiă publică, administraţiei domeniilor 
Coronei şi oraşului Bucurescî. Medalii de 
aur : oraşului Bucurescî, oraşului Iaşi şi 
casei şcolelor. Clasa VI (Inveţământul spe
cial industrial şi comercial) Medalie de aur: 
ministerul agrioulturei.

Serbările din Strigon. Alaltăerl s’au 
făcut în Strigon, resideuţa primatelui, sër- 
bările catolice jubilare, despre o&rl am 
amintit cjilele acestea. S’a desfăşurat o 
pompă şi strălucire estra-ordiuară. Monar
chul a fost representat prin archiduoele 
Frideric. Dintre miniştrii au luat parte : 
Ssell, Wlassics, Daranyi, Luhacs şi Plosz. 
Era de faţă întreg corpul prelaţilor ro- 
mano-catolicl unguri. Printre aoeştia s’au vë- 
c|ut, nu seim cum şi de ce, episcopii români 
uniţi dela Gherla şi Lugoş. Sérbârile şi-au 
laat începutul printr’un conduct imposant, 
participând la el şcolele, alumnii semina- 
riali, diferite reuniuni şi deputaţiuni etc. 
In marea Basilică s’a oficiat un serviciu 
divin festiv, la care a pontificat primatele 
Vaszary. După liturgiă s’a cântat un 
Te-Deum, pe care l’au asoultat toţi stând 
în pieiôre. Clopotele delà tôte bisericile 
sunau. îndată după serviciul divin archi- 
ducele Frideric a părăsit oraşul. La palatul 
primatelui s’a dat un mare banchet, parti
cipând şi amintiţii archierei români. Aici 
au ţinut toaste primatele Vaszary şi mi- 
uistru-preşedinte Szell. Amintim despre ele

Din Bomânia.
Sub titlul „Situaţiunea în cestiunea bul- 

garău „Constituţionalul1* de a^I scrie urmă- 
tórele:

Mésurile energice luate de guvern şi 
tonul firm al notelor române date la Sofia, 
au produs adevératá consternaţiune în sfe
rele cármuitóre bulgare.

p iarele române sunt confiscate în Bul
garia şi tóté mésurile sunt luate acolo pen
tru-ca publicul sánétos sé nu fiă pus în 
curent cu descoperirile, ce se fac la noi.

De altă parte un vént de reacţiuue 
violeută a cuprins comitetele secrete. Ra
porturi din diferite puncte aduc soirea, că 
comitetul macedonean face sforţări mari 
pentru a înjgheba, cu ajutorul Bulgarilor 
români, evaziunea preveniţilor, cari sunt de
puşi la Văcăreşti. In Ruseiuc chiar se agită 
ideia unei mişcări a elementului bulgar 
din ţâră.

Nu este un mister pentru nimeni, că 
pe câmpul Gărei vechi din Rusciuc, o c^tă 
de 4 séu 500 de tineri macedoneni fac diî- 
nic eserciţii militar* sub conducerea unor 
ofiţeri şi sergenţi din armata regulată.

La Parquet ni-s’a confirmat realitatea 
tentativelor, din fericire avortate de eva- 
siune în massă a arestanţilor.

Bulgaria oficială pare oă nu mai esistă 
şi că céta de criminali furioşi din Comi
tetul macedo-andrinopolitan (acesta este 
titlul lui oficial) dirige totă acţiunea gu
vernamentală.

Vecinii noştri pot sci un lucru : pază 
bună se face în ţâra românâscă.

*
D-l prim-procuror Miclescu şi judecă

torul de instrucţiune d-l Florescu au lucrat 
pănă éri nóptea târejiu la parchet.

Spiru Alexoff, băcanul, Trifanoff, stu
dentul Peteff şi asasinul Dumitroff au fost 
ţinuţi la interogator pănă la ora 1 din 
nópte.

Ultimele deposiţiunî ale acestora par 
a fi fost de cea din urmă gravitate.

La óra 5, parchetul a făcut o descin
dere la locuinţa băcanului Alexoff din Ca
lea Moşilor, unde s’a confiscat íwtréga cores
pondenţă a acestuia.

Doué noué arestări au fost operate 
erl în legătură cu asasinatul profesorului 
Mihăileanu, doi Bulgari, Mihaiü Ivanoff din 
str. Fraţilor 38 şi Ivanciu Nicola din str. 
Bucur 19.

Nici unul din aceştia nu voeso sé dea 
nici o relaţie asupra stării lor oivile şi nici 
voesc să-şi arate paşaportele, séu alte acte.

*
D-l Ştefănescu Goangă, procurorul din 

Brăila, a redeschis instrucţiunea în afacerea 
asasinatului lui Stelian Stefanonid, făptuit

dela un cálétor la altul, arătând fiă-căruia
o cuvertă şi întrebând după oeva. Amplo
iatul ajunse şi la densul şi plecându-se spre 
el îi arătă adresa de pe cuvertă.

„Sunteţi d-vóstré, póte, d-l Curtanov ?u 
îl întreba, cum întrebase pe cei mai dinainte.

Acésta surprinse pe Curtanov fórte 
tare. Pe telegramă sta scris: „Pasagerului 
Curtanov41. Cine putea sé scie, că el se afla 
tocmai aci? Cine voia oeva de e l?  Cine îl 
urmărea ?

„Da, eu sunt!“ réspunse el du o mi
rare véditá şi conteni a mânca mai de
parte. Simţea mare nerăbdare, oând fu ru
gat a merge în birou, unde a trebuit sé 
chiteze primirea. El trecu apoi pe peron, 
desfăcu telegrama şi ceti: „Décá eşti un 
om bun, aştâptă-mă. Vin ou trenul de per- 
sóne. Darja Curtaşevu. El ceti şi receti 
aceste cuvinte de 4ö°9 or* şi totuşi cji8e 
sfârşit: „Nu înţeleg nimic: absolut nimic". 
După-ce ínsé se întorse la buffet şi începu 
sé mance mai departe, îşi aduse de-odată 
aminte de privirea esaminătore, ce o în
dreptase asupră-i în presérá la cină Darja 
Pavlovna. Aşa-dâr acéstá privire n’a fost 
fără de însemnătate!

(Va urma.)

Scirí mérunte.
— Ministerul de interne a trimis o 

circulară amânunţită autorităţilor în pri
vinţa aplicărei regulamentului pentru libera 
petrecere a stréinilor în România. Minis
terul de interne a trimis autorităţilor şi for
mularele pentru biletele de liberă petrecere.

— Ministerul de interne a adresat o 
circulară poliţiilor dela punctele de fron
tieră, în vederea unei stricte şi vigilente 
observaţiuni asupra stréinilor, cari vin în 
ţâră.

— Archimandritul Nieodim Munteanu 
a fost numit arehimaudrit de scaun al Mi
tropoliei Moldovei, în loeul vacant prin de- 
misiunea arohimandritului Daniil Obreja.

— O delegaţiune a comunităţilor is- 
raelite din ţeră a înmânat d-lui preşedinte 
ai consiliului de miniştri o petiţiune prin 
care arată, că actuala stare de luoruri este 
dăunătore şi Evreilor şi téréi, şi cer ca sé 
li-se permită reorgauisarea comunităţilor is- 
raelite după modelul celor dela 1851.

— Incrucişătorul „Elisabeta“ a plecat 
erl la Sulina pentru a procede la regularea 
busolelor. La 5 August y. d-l admirai Mur- 
gescu se va îmbarca pe acest încrucişător 
şi împreună cu bricul „MirceaM şi cu şle
purile „Smeul“ şi „Sborulu va forma o di- 
viziă de manevre.

— D-l D. Dinicu a fost numit defi
nitiv profesor de violoncel la Conservatorul 
din Bucurescî.

— Din Paris se anunţă, că juriul es- 
posiţiei a conferit medalia de argint talen
tatului pictorul român Simonide, pentru lu
crările sale.

— Un mare incendiu a isbuonit erl 
la pădurile dela Valea-Largă, din apropiere 
de Sinaia, proprietatea d-lui G. Gr. Canta- 
cuzino. S’au trimis ajutore.

— De trei cjile Marea Neagră este 
fórte agitată, din causa vântului. Vapórele 
au sosit la Constanţa cu mari întârzieri.

— O epidemiă de disenteriă a isbuc- 
nit cu óre-care violenţă în judeţul Iaşi. 
Soirile sosite la ministerul de interne spun, 
oă cea mai mare parte din comunele ru
rale sunt infectate. Serviciul sanitar a luat 
mésurl de combatere.

0 cuvântare a regelui Serbiei.
Regele Alexandru, primind asociaţia diariş- 

tilor din Belgrad, a ţinut o cuvântare, din care 
estragem următorele părţi mai caracteristice :

Când ambii miniştri, oarl au voit sé 
depărteze pe logodnica mea, s’au înapoiat 
la palat, am chemat în cabinetul meu de 
luoru pe ministrul de interne Gencic şi 
l’am întrebat, décá, împreună cu colegul 
séu Neşic, a căutat sé depărteze pe Draga 
mea. El tăgădui. Atunci i-am spus:

„D’abia aţi aflat despre logodna mea 
„şi imediat v’aţl servit contra mea de mij- 
„lóce nepermise şi aţi operat în dosul meu. 
„Aţi încercat a mé juca, şi de sigur aţi 
„luan óre-carl mésurl în oontra mea, dér eu 
„v’am surprins. Aci aveţi proclamaţia mea 
„cătră popor (şi iscălind proclamaţia în faţa 
„sa i-o remisei), veţi avé domnule minis
t r u ,  a vő da séma la spánc^urétóre, décá 
„nu vé veţi îndeplini datoriau. Apoi îl con- 
cediai şi mé dusei la logodnica mea.

După ce povesti cum logodnica sa 
era deja gata a părăsi Serbia şi cum a 
împiedecat’o dela acest pas prin fratele ei, 
cadetul Lunjevi9a, regele continuă :

....Sa rjice, că trebue sé nis*uim a-ne 
apropia de Occident. Convingerea mea este, 
că nu trebuie sé nisuim la alt-ceva, decât 
a îmbrăca o haină occidentală. Serbia, îna
inte de tote, trebue sâ-şl procure din Oc
cident puştile, armele şi muniţiile sale, căi 
ferate, maşini etc., dér trebue sé şi păstreze 
tipul séu naţional. Serbia trebue sérémaná 
Serbiâ. Nici odată progresul Serbiei n’a 
fost mai m»re, decât când şi-a avat suve
rana sa naţională din ţâră. Cea mai bună 
dovadă cum-că ceea-ce am f'ăcut e bine, 
e că impératul Rusiei a acceptat a-mi fi naş 
li câsăoriă. Astăzi Serbia n’are de privit, 
decât la mine. Acum, că-mi întemeiez pro
pria mea casă, începe o stare cu totul 
nouă; nimeni nu va avé motivo a dori re
venirea unui regim de partid.

Bărbaţii de stat betrânl au lăsat celor 
tineri grija de a mé susţine.

Deoi şi eu sunt tinér şi Serbia e ase
menea tinérá. Bărbaţii, cari s’au arătat
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mai jos. După banchet miniştri au pleoat 
Ia Budapesta. Sóra a fost o mare retragere 
űu lampióne şi musici militare.

Réspunsul la condolenţa Ziariş
tilor. D-1 Al. Ciurcu, preşedintele „ Sindi
catului $iariştiloru din Bucurescî a primit 
din partea marohisului Beccaria d’lncisci, 
ministrul plenipotenţiar al Italiei la Bu- 
ouresci, oa răspuns la telegrama de con- 
dolenţă espediată în numele sindioatului 
Ziariştilor ou ooasia morţii Regelui Um
berto, urmátórea sorisóre, în care se ĉ ioe 
între altele: Ex. Sa marchisul Visconti- 
Venosta mé rógá sé mé fac pe lângă, 
d-vóstré, domnule preşedinte, interpretul 
mulţumirilor Majestăţei Sale Regelui Victor 
Emanuel, oare a fost cu deosebire atins de 
sentimentele de simpatiă manifestate de 
„Sindicatul Ziariştilor din Bucuresclu.

„Coronă, inimă §i limbă44. Despre 
aeeste trei concepte s’a vorbit în toastu
rile, oe le-au ţ,inat la Strigon primatele 
Vaszary şi ministrul-preşedinte Szeli la ban
chetul dat după serbarea de alaltăerl. Pri
matele Vaszary, golind paharul în sănătatea 
papei Leo XIII şi a Maiestăţii Sale mo* 
narchului, a ^is între altele, că „sânta co
ronă (ce a trimis’o înainte cu 900 de ani 
papa Silvestru pentru a fi încoronat cu ea 
primul rege Ştefan) unesce pe toţtu, căol 
„ou sânta coronă, care nu însemnâză aici
o putere nelimitată, s’a contopit conceptul 
patriei, fiă-care cetăţân este membrul ei, 
ori de care confesiune ar fi, orl-ce limbă 
&r vorbi, numai inimă maghiară sé aibâu. 
Adecă cei oe n'au vinimă maghiară44, nu 
pot fi membrii coronei sf. Ştefan, după cea 
mai nouă dogmă politică a lui Vaszary. 
Ministru-preşedinte Széli goli paharul în 
sănătatea lui Vaszary. El a Z*8 îutre altele, 
că orl-cine pote să adore pe Dumnecjeul 
său în biserica lui şi póte să-şi iubéscá 
patria in orî-ce limbă, „dér să iubéscá pa
tria maghiară şi să vestéscá gloria eiu. — 
Nu s’au putut suferi, dór, nici ou ocasia 
acé3ta să nu facă politică.

In loc de cunună pe mornientul 
iui Dr. loan David au contribuit pentru 
Masa studenţilor români din Braşov d-nii: 
Virgil Oniţiu 5 cor., Dr. George David 5 
cor., Dr. Octavian Vasu 5 cor., Dr. Sextil 
Puşcariu 3 oor., N. Sulioă 3 cor., Liviu 
Pandrea 3 oor., loan Priou 2 oor., George 
Dima 10 cor., Dr. Val. Branisoe 5 cor., 
Victor Branisoe 2 oor., Dr. Alexandru Stră- 
voiü 20 cor., N. Fiuşturean 3 cor., G. 
Şerban 2 cor., loan Prişcu 2 oor. Cu totul : 
70 cor., adecă şepte-^eol cor. — Direc
ţiunea şoolelor medii gr. or. române din 
Braşov mulţumesce pentru piósele daruri.

Magnat ungur sinucis. Baronul Mi
hail Forgach, fost locotenent, şî-a tras Zilele 
Acestea un glonţ şi a murit.

Aniversarea bătăliei dela Metz. 
Comitetul german, oe se constituise pentru 
a celebra anul acesta într’un chip mai 
strălucit ca ori când, a trei-Zecea aniver
sare a luptelor date în jurul oraşului Metz, 
a suferit din partea guvernului german nu 
•eşec cu totul caracteristic. Acest comitet, 
oare număra printre membrii săi persóne 
de oea mai înaltă distincţiă, preoum şi trei 
ener&il în retragere din al 16-lea corp de 
rmată, se adresase ministrului de lucrări 
jiublioe spre a obţine, ca pănă acum, o re
ducere de jumătate asupra biletelor de 
drum de fier, luate de veteranii din 1870 
seu de „uniunea războiului44, oare ar fi voit 

vină la Metz pentru a participa la ce
lebrarea acestei a trei-^ecea aniversare. La 
acestă cerere, ministrul a răspuns printr’un 
refus categoric, declarând, oă nici armata, 
nici guvernul civil nu vor lua parte anul 
•acesta ia niol o manifestaţie amintind, răs- 
boiul din 1870. Sa crede, că acest răspuns 
a fost dictat de evenimentele, oe se des- 
făşoră în China.

Ministrul de comerciü si cărţile9 ’poştale ilustrate. Ministrul de comeroiü 
a dat de curând următorul ordin cu pri
vire la oărţile poştale ilustrate: In cores
pondenţa internă, preoum şi în cea ou 
,Au3tria şi Germania, pe oărţile de cores
pondenţă se pot li.pi séu fixa în partea

opusă flori, séu alte lucruri de ornament 
în aşa măsură numai, încât acele se nu fiă 
ştirbite îu caracterul lor de corespondenţă 
deschisă. Se pot lipi ornamente pe oărţile 
poştale, aşa oa ele să formeze un întreg. 
Mostre de valóre séu alte luorurl, cari nu 
aparţin ornamentelor nu sunt persmise 
a se fixa pe cărţile poştale, căci ele sunt 
a-se manua şi timbra oa epistole.

Anarchiştî espulsaţi. Eri a fost 
espulsaţl din România anarohistul Amedco 
Rossi. A4l va fi espulsat anarohistul Gio- 
vanni Terzi.

Concertul micei pianiste Adelina 
Germaill, care era să se ţină mâne, Sâm
bătă, s’a amânat pe Mercurî 22 Aug. st. n.

Adunări ale despărţeminteior 
Asociaţiunei.
O ra v iţa > 14 August 1900.

Convocare. P. T. Domni membri ai Asocia- 
ţiunii pentru literatura rom. şi cultura popo
rului rom., despărţământul Oraviţa, precum 
şi toţi binevoitorii şi sprijinitorii culturei 
poporului rom., sunt invitaţi la adunarea 
cerouală, ce se va ţin0 Duminecă în 2 Sep
temvrie a. c. st. nou în Sasca-montană, cu 
următoriul

P r o g r a m .
I înainte de amia^I. 1) Participarea 

la serviciul divin, ce se va celebra la 10l/2 
óre n. m. în biserica gr. or. rom. din Sasca 
mont.; 2) Desuhiderea adunării; 3) Rapor
tul casarului; 4 Raportul comitetului cer- 
cual şi revisuirea raţiociniului ; 5) Stabili
rea budgetului; 6) Acvirarea de membrii 
noi şi înca8sarea taxelor; 7) Alegerea 00- 
mitetului ceroual; 8) Esmiterea a 2 dele
gaţi la adunarea generală a Asociaţiunei; 
9) Eventuale propuneri.

II După amiacjl: 10) DisertaţiunI, care 
se vor insinua directorului ou 24 de óre 
înainte de adunare; 11) <Verificarea pro
tocolului şi încheiarea adunării.

loan  Perian , llie  Trăilâ,
secretar. director.

S e iu ş , 12 August 1900.
Invitare. Conform statutelor Asocia

ţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român §. 45. p. 8. comitetul 
cercual al despărţământului Beiuş a fixat 
locui adunărei generale din acest an în 
Rogoz, pe Ziua de 2 Septemvrie st. n. la 11 
óre a. m. în biserica gr. cat.

rn urma acesteia St. D-ta eşti poftit 
şi rugat a participa la acestă adunare şi a 
îndemna şi pe alţi inteligenţi şi popor ca 
presentându-se în număr cât de mare să 
conlucre la promovarea scopului aoestei 
AsosiaţiunI de mare importanţă pentru po
porul nostru.

Programul: 1) La 8 óre a. m. S ta 
liturghie ; 2) Deschiderea şedinţei; 3) Rapor
tul comitetului; 4) Alegerea comisiunilor 
de câte 2 membrii: a) pentru oensurarea 
raţiunilor, b) pentru înscrierea de membrii 
noi şi încassarea taxelor; 5) Alegerea a 
doi delegaţi pentru adun. generală a Aso
ciaţiunei, oe se va ţine la băile Hercu- 
lane ; 6) Disertaţ'unI; 7) Rapórtele comi
siunilor; 8) Eventuale propuneri şi inter
pelări.

Antoniu Palladi m. p.
direct, desp.

Isicolau Fabian m. p.
secret, desp.

După adunare banchet; preţul de co
vertă 2 0. Festivităţile vor urma la 7l/2 
sera.

liesboiu în China.
înaintarea aliaţilor.

Telegramele din urmă confirmă sci
rea, că trupele aliate se apropie tot mai 
mult de Peking. Eie au ajuns la depărtare 
de 25 milurî de capitala chinesă. Pănă ai oi 
aliaţii au ajuns fără a li-se pune pedeci 
seriose, fiind-că au avut să lupte numai 
cu trupe chinese mai mici.

Nu se scie, în care parte se află ar
mata chinesă, care înainte cu câte-va dile 
era presentată în colori înspăimântătore.

Află-se ea sub zidurile Pekingului séu aiu
rea, unde aştăptă să dea piept ou aliaţii?

Grabnica înaintare a aliaţilor a pro
dus mare agitaţiune în Peking. La sfatul 
lui Li-Hung-Ciang guvernul chines ar fi 
înduplecat să estradea pe ambasadori, dér 
sub condiţia, ca aliaţii să nu între în Peking. 
China se obligă să înceteze ostilităţile şi 
face propunerea să se oompună un tribu
nal ales, oare pe basa stipulaţiunilor din 
Haga să resolve conflictul ei ou puterile.

Telegrama lui Piehon.
Ministrul frances de esterne Delcassé 

a primit o telegramă dela ambasadorul 
în Peking Piehon, datată dela 9 August, 
Zicând, că Ciung-Li-Yamenul a informat 
pe miniştri străini, oă Li-Hung-Ciang a 
fost însărcinat să negocieze, prin telegraf, 
ou puterile. Piehon adaugă :

„Nu soim nimic din oeie ce se petrec 
îu afară de legaţiunl, cari sunt încunjurate 
de baricade şi de lucrări ofensive', dér cum 
s’ar pute negocia, fără ca corpul diploma 
tio să-şi fi redobândit drepturile şi fără ca 
teritoriile legaţiunilor se fi fost evacuate? 
Décá negocierile împedecă mersul trupelor 
străine, cari sunt unica nóstrá scăpare, ris
căm sé cădem în mânile Chinesilor. Cartierul 
legaţiunei Franciéi este încă ocupat de tru
pele imperiale, cari n’au încetat încă cu 
totul focul lor. Tote apartamentele legaţiunei 
au fost arse, împreună cu tot ce cuprindeau 
Suntem reduşi la raţia de asediu ; avem 
hrană de cal, orez şi pâne numai pentru 
cinspreZece Z*l0“.

Debarcarea trupelor englese 
împedeeată.

„Agenţia Reuteru află din Shanghai, 
că trupele englese venind din Hong-Cong 
n’au putut debarca, din causa împotrivirei 
vioe-regelui. Se atribue atitudinea vice-re- 
gelui influenţei consulilor Franciéi şi Ru
siei. Amiralul Seymour aştâptă instrucţiuni 
dela guvernul său.

Agitaţia contra misionarilor.
Consulul frances la Canton telegra- 

fézá, că agitaţia contra misionarilor devine 
îngrijitore îu districtul Sanatu. Mai multe 
comunităţi creştine au fost prădate şi arse.

Ruşii şi mareşalul de Waîdersee.
„Mesagerul Guvernului11 rusesc Zice ou 

privire la numirea mareşalului de Waîdersee, 
oă în momentul când puterile discutau Ges
tiunea oomandamentului suprem în China 
al trupelor internaţionale, împăratul Ger
maniei s’a adresat direot Ţarului şi celor
lalţi şefi de stat, pentru a-le propune pe 
mareşalul de Waîdersee ca comandant al tru
pelor pe teritoriul provinciei Peoili. Ţarul 
n’a făcut nici o obiecţiune, pentru-că recu- 
noscea nevoia unităţei direoţiunei opera
ţiunilor militare şi că numele şi călităţile 
mareşalului îl desemnau pentru acéstá înaltă 
funcţiune. Dér, consimţind, oă trupele ru- 
sescl să fie puse sub comanda mareşalului 
de Waîdersee, Ţarul nu înţelege să de
vieze câtuşi de puţin dela politica sa.

Politiea germană în China.
^Gazeta de Colonia44 publică o telegramă 

din Berlin, evideţit inspirată de cercurile con- 
ducétóre germane, în care se spune, că 
Germania a luat cu cea mai mare satisfacţiă 
ounosoinţă de ambele discursuri ţinute în 
Marsilia de preşedintele republioei francese, 
cari conţin întocmai aoeleaşi cerinţe, oe au 
fost puse de împăratul Wilhelm.

„D-1 Loubet", Zice telegrama oficio
sului german, „manifestézá voinţa firmă a 
a Franciéi, de a participa cu deplină ho- 
tărîre la opera armatei internaţionale şi a 
nu se lăsa a fi amăgită de păcăleble ştren- 
gărescl ale diplomaţiei chinese. Decă Chine
silor ll-ar fi mai rămas un dram de minte, 
ar trebui astădl să înţelâgă, că supunerea 
necondiţionată faţă de puteri, e singurul 
lucru, ce mai pot face“.

Cât privesce îngrijirea, că Germania, 
luând comandamentul suprem, ar urmări o 
politică aventuriósá, „Gazetta de Colonia44 
declară, că prin numirea lui Waîdersee nu 
s’a adus nici o schimbare politicei germane. 
Din contră, Germaniei i-se impune de acum 
datoria unei deosebite prudenţe şi precau- 
ţiun l; ea trebue se-şl aranjeze politica în

chip de a corăspunde înorederei, oe-i arată 
puterile, şi a menţine ast-fel, ca să-i fie 
asigurat consimţământul puterilor. „Faptul
— continuă oficiosul german — că Germania 
se înartnâză în mod viguros, nu are nevoe 
de altă esplicaţie, decât, că voim şi trebue 
să ne manifestăm în China, — unde am 
suferit oea mai grea atingere, — într’un 
mod corăspunZător cu posiţia n0stră inter
naţională. Acésta corespunde de altă parte 
unei necesităţi politice, cum şi demnităţii 
imperiului şi marilor interese economice 
germane, ce avem în China44.

NECROLOG. Sfâşiaţi de durere ves
tim tuturor cunoscuţilor şi prietinilor, că 
fiiul, fratele, cumnatul şi unchiul nostru 
Dr. loan David, advocat şi secretar al in
stitutului de credit şi economii „Albina44, 
nu mai este între cei v i i . Atot-Puternieul 
s’a îndurat să-l cheme în 1/14 August la 
odihna de veci, luându-1 din mijlocul nos
tru, încă tinăr în etatea de abia 29 de anî.

Fie-ţl mormântul limanul liniştit, pe 
care în vieţă zădarnie l ’ai căutat î

Rămăşiţele lui pământesc! se voraşe- 
Za spre vecinica odihnă în 3/16 August 
1900 la 3 óre p. m., din casa mortuară a 
spitalului oivil, în oimiterul gr.-oriental din 
Sibiiu (suburbiul Iosefin). — Rugaţi-vă pen
tru e l !

Candin David şi soţia, ca părinţi; Dr. 
Alexandru Borcţia, ca cumnat; Sabina, Can
din, Lncreţia, Demian, ca f ra ţ i; Viorica, 
ca nepotă.

ULTIME SC1KL
Viena, 17 August. Se telegraféza 

din Shanghai, că trupele aliate se 
află deja aprópe de Peking; ele au 
luat Cengkigwan. Chinesii avură 500  
morţi şi o luară la fugă spre Tung-cin 
şi Peking.

Londra, 16 August. Lui „Daily 
Express44 i-se comunică din Hong- 
Cong, că aliaţii au sosit în 16 1.
c. înaintea zidurilor Pekingului. După 
„Daily Telegrapha ei au întrat deja 
în capitală.

Berlin, 16 August. Din Tokio se 
anunţă, că în 12 Aug. Japonesii au 
ocupat Tung-Cîan, localitate numai 
de 10 milurî depărtare de Peking. 
Japonesii au luat ca pradă multe arme 
şi cereale.

u  v % m и  s  ж .
Cât câştigă  ă ia r iş t i i  in  A m erica . 

In Europa domnesoe o ideiă în general esa- 
gerată asupra avantagielor profesiunei de 
Ziarist în Statele-Unite. Cu tote acestea, 
afară de escepţiuni brilante, unde nu se 
mai numără cifra dolarilor, retribuţiile Zift" 
riştilor americani sunt aprópe aceleaşi ca 
ale confraţilor lor din Europa. In Statele- 
Unite apar 2200 Ziare Zilnice, dintre cari 
vr’o 2000 în oraşe cu mai puţin de 100,000 
locuitori. La aceste Ziare» retribuţia săptă
mânală variază între 25 şi 100 de franci. 
Redactorul-şef arare-ori câştigă mai mult 
de 150 franci pe săptămână. In oraşele ca 
mai mult de 100,000 locuitori, f îairele îşX 
repartisâză de obiceiü ast-fel budgetul Iar 
redacţiă: Directorul primesce 250 franci 
pe săptămână, primul redactor şef 200 fr.f 
secundul 150, şeful reportagiului 175 fr., şi 
aşa mai departe. Cel puţin, acésta este 
mijlocia comună; fac escepţie Ziftrele cele 
mari, cari au o redacţie numérósá şi de 
prima ordine.

Proprietar: Dr. AureI Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

* * * * * * * * * * * * * * * *

Cancelaria advocaţialâ
a advocatului 

e  î n  S t r a d a ,  M o r ţ i i  M r. £©.
A A A A A A A ,A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A ikA
* * * * * * * * * * * * * * * *
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din SIraşov,

se pot procura urmátórele cărţi:

C ărţi de rugăciuni şi predici.
A n g h ira  M â n tu ire i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
suiietescă. Ediţ. IV  corectată. Gherla. Preţul 
unui es. în păreţi tari coloraţi . . 35 cr. 
(-f- 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l Su fle tu lu i , carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla. 
Conţine peste 804 pag. Legată costă 50 cr. 
(-f- 5 cr. porto).

M icu l m ă rg ă r i ta r  sufletesc,  căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Legată 
costă 22 cr. (-f- 3 cr. porto).

Carte de ru g ăc iu n i, c e re ri ş i  laude  
încru onórea Preacuratei Fecióre Maria, 
pentru folosul şi mângăiarea sufletelor. 
Preţul legat 20 cr. (-(- 3 cr. porto).

P re d ic i pe tótv D um inecile  ş i săr
bătorile  de peste a n , Vul. I. de Em. E!-*f- 
t-riSM, cunoscut &tât de bine în cercurile 
românesci din numérósele s&le scrieri. Are 
250 pag. Preţul (4 lei) . . . 1 fl. 50 cr.

De acelaşi autor a apărut Yol. II. cu 
P red ic i ocasionale ş i fu n e b ra leu,  care 

se estind8 pe 220 pag. şi conţine predici 
multe pentru cununii, şi diferite ocasiuni 
(ia eânţirea de biserici, la instalări de pa- 
rochi, la presentarea pentru prima-oră a 
preotului în parocliii etc. et.) Peţ. 1 fl. 70 cr.

C uvântări bisericesci pe sărbăto
r i le  de peste an , scrise de Prepositul ca- 
pitular h on  Pap iu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul (în 
loc de 2 fl.) prin postă . . 1 fl. 60 cr.

C uventări fu n e b ra li  ş i ie rtă c iu n i  
p en tru  d ife rite  c a şu ri de m orte , întoc
mite de Ioan P- piu, Conţin vre-o 400 pag. 
Preţul 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predice p en tru  D um in ecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. OhrisU'. Conţine predici 
dela Dumineca XI după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P re d ic i 'pentru D u m in eci de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
Format mare de 600 pag. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 'fl. 35 cr.)

„ Carte de R u g ăciu n i, ce re ri ş i  
la n d e “ spre folosul şi mângâierea sufle
telor creştinesc!. Conţine 201 pag.

Preţu l: legat sim plu.......................80 b.
„ leg. în pânză . . .  1 cor. 60 b.
„ n în piele şi aurit 3 cor. 20 b.
„ „ în catifea cu cop

cii şi ou cruce 7 cor. — b.
„P o m en irea  P re a  on. brâu . al 

Preasântei de Dumne4eu născătore, scósá 
din antologion séu mineiü şi tipărită cu li
tere14. Pag. 16. Preţul 20 bani.

C ărţi cu p re ţu ri reduse.
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vénd cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe juméiate, de 
cum s’au véndut pănă acum.

1) Lascar Vwrescu, O iconă a  M ol
dovei d in  1 8 S 1  de Wilhelm de Kotzebue. 
E cunoscută acéstá scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nostră, 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 cor., cum s’a 
véndut pănă acum, este ac].î numai 2 cor• 
(-}- 30 baoi porto.)

2) P oesii de Veronica Micle, regretata 
nóstrá poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-f 10 b. 
porto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.{-1- 
20 b. porto).

4) In stru c ţiu n ea  g im nasticei în scó- 
lele de băeţi şi de fete. Cu 67 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazâr şi ia şcola normală de in 
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
co*-. e 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sómá pentru învăţători.

5) O rig inea  m onedelor {a banilor) de 
M. C. Suţa, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde ou 50 bani.

6) P o esii de F. M. Sioenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut

'ş i  bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au jipsă de laudă, că ci 
se laudă de sine. in loc de 4 ccr.se vinde 
cu 2 cor. (-(- 10 b. porto.)

7) „ V réi sé te iubescă bărbatu l ?
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice serióse şi fórie potrivite pentru fami
liile bune. Preţui dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-J- 5 b. porto).

S c rie ri l i t e r a r i  pentru popor.
„ C aractere m o ra le , esemple şi se

ntinţe culese din istoriile şi literal,urile po- 
pórelor vechi şi moderne“ de Ioan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acéstá carte (de 
aprópe 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„C arte p en tru  toţi?*, întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

Legende séu B asm ele R o m â n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
tul P. Ispirescu. Format 8° de 400 pag. 
Preţul 1 fl. 70 cr. . (cu posta 1 fl. 80.)

Idilele lu i  M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con 
ţine 532 pag. şi costă numai fl. —.75 cr. 

Er tom II are 608 pag. şi costă 70 cr. 
întregul op fl. 1.45 cr. (francat fl. 1*60 cr.)

Săp ăto ru l de b an i , comediă în trei 
acte, localisată de A. Popp. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vréu sé jóce teatru. 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

Vieţa d tipă m órte, seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treeétóre, 
de 1. P. -Ediţia II. Preţul fl. —.50 cr. 
Cu posta 55 cr).

N opţi de ie rn ă , novele pentru popor 
de Gf-orqe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
(cu posta 65 cr.)

Ţ ig a n ii , schiţă istorică lucrată pen
tru petrecere după mai mulţi autori, de 
cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganui. 
Preţul 50 cr. (eu posta 55 cr).

M erin d e dela şcolă, séu învăţături 
pentru popor, de Dr. G. Pom. Preţul 60 cr. 
(cu postă 70 cr.)

Poveştile B ă n a tu lu i ,  este o carte 
mare cu poveşti din Bănat, de G. Cătană, 
împărţită în 3 tomuri. . . Preţul 65 cr. 
(cu posta 70 c r )

M usa Som eşană , poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de luhu Bognariu, 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganui. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

D ra c u l, novelă de V. R. Buticescu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de- 
sértá. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

IÂ ra  B ih o ru lu i ,"o carte cu poves
tirii istorice scrisă în versuri, de Antomn 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

1 2 5  c h iu itu r i de c a r i  s tr ig ă  f e 
c io r ii  în  joc, de I. P. Reteganui. Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

Opşaguriy cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. >J. Re> egalul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-j- p. 5 cr.)

D in  trecutul S ilv 'in ie i ,“legende de 
V. Russu. Conţine 170 pag. Preţul. 30 cr. 
era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

V iv ia , séu B iseric a : d in  C arta  
gine , naraţiune istorieă, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Ixîliu Dragoş. Preţul 70 cr. 
(-j- 5 cr. porto).

„Preotu l d inN foien ia, naraţiune is
torică din vécul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 cr. (-J-- 2 cr. porto.)

P ă rin te le  N icolae, schiţă din vi0ţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 c r .-{- 3 cr.porto).

Poesii de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.) ,

F e lic ită r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, 4iua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiuni scolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.).

C artea S ă tean u lu i, de Emanuel Pă- 
râeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 60 cr.)

Suspin  ş i z im bire, poesii şi prosă, 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

R îsete ş i zîmbete, de T. V. Gheaja. 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu'posta 35 cr.)

„ Consideraţiuni, isto rice a su p ra  
a so c ia ţiu n ii p op ó re lo r  şi aplicaţiunea
lor la naţiunea nostră de Ioan Clinciu profe
sor în Bucurescl. Preţul 1 fl.,(-j- prt. o cr.)

„A m icu l bun*, colecţiune de lectură 
solidâtore de caracter în direcţiune r.sli- 
giosă-morală, tradusă de prepositul capitu- 
lar Ioan Papiu. Preţul 10 cr. (-J- 2 cr. porto.)

D ietetica p o p o ra lă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. 
(-j- 5 cr. porto)

Cugete ş i consider a ţ iu n i d in  ex
p erie n ţa  v ie ţii lu i A rg irob arb . Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scóse din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

Logodnica contelui S tu a rt, poves
tire din viâţa Românilor bihoreni, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

Povestea despre p r in ţu l Ahm ed  
a l IO m iel séu P rib eagu l îndrăgostit,
tradusă de Dr. T. Preţul 30 cr. (-(- 3 cr. prt.)

Toaste pentru tot felul de persóne 
şi ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Grherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).

Cursul 3a bursa  dinVîena.
Din 16 August 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... H&*—
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2% • 120.40 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 V2% 99.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.20 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ......................158.50
Iiosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139. —
Renta de argint austr.......................... 97.75
Renta de hârtie austr...........................97.25
Renta de aur austr................................ 116.20
Losurl din 1860......................................  123.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.06 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 682.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 662.25
N ap o leo n do rî....................................... 19.32
Mărci im p e r ia le ............................ 118.35
London vista...................................... 242.50
Paris v i s t a .............................................96.35

D e  închiriat
imediat séu cu în cep erea  de la  Sin- 
IVIihaî 4  locaSe f r u m o s e  m a r i  
séu m ai m ici pe nt r u

Prăvălii
în case ie lui Rfiartin Qopony,
colţul din Sir. Vămei şi ^ihail-Weiss.

in io rm a ţiu a l to t in a c e a ş î c asă , 
e ta g iu l I. 1055.2- 5.

Rente de corone austr. 4% 97.40
Note italiene . . C............................ 90.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 August 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend. 19.12
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’orl. Cump. 19.28 Vend. 19.33
Galbeni Cump. 11.40 Vend. 11.50
Ruble Rusescl Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.-—

C a f e a . . . . . . . - ■ . . .direct din Hamburg
4 7 4 Kilo garanc.

Calitatea cea mai buni, liberă de 
porto, cu rambursă, séu trimiterea 

1010.7-10. preţv> lu i :
Afrik. Mocca, perlbohn. . . C. 7.70 
Santos, extra f i n ă  „ 7 70
Salvador, ff. verde, cu tărie „ 8.70 
Ceylon, venătă verde, extraf. „ 11.80
Soidjava, g ă lb u ie .................* 11 20

Perlkaffee. fórte fină . . . . „ 10 80
Arab Mocca, ff. arom. . . . „ 13 20

Preţuri curente şi tarifa vamală g atis.

ETTLINGER &Co. Hamburg.

«PE MINERALE
f |  umplutură prospetă

o  cu preţuri de to t ieftine, o  

s e  e a p e t ă

în tote farmaciile din Braşov.
1047.8—0.

A J I I I C I C T R I  „
(Inserţiaul şi reclame)

seiîtf îs s e  a d re s a  subscrisei
in caşul 

blicării sinui aracmciu mai 
ü3e «dată se face scâdëmênf, 
oasi?*e eres ce ou c-âf publicarea 
sa face mai de multe-orii.

Admidstr. «Gazetei Transă

P l e c a r e a  si sos ipsa  t r e m r l l o r  U s t a l  ni  m e .  î i  Braşov.
V a la b il din I  M a lii s t. n . 1 9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la  Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5’8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la o. 2*45 m. p.m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10*26 min. séra. (Arad)

Dela Braşov Ia Bucurescl:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce viue pe la Cluşiu).
IV. Tr. acc. la óra 5*14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la  Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3"2Ü min. nóptea.

If. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Z@rnescî(şar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.
III. Tr. mixt, la óra 9*30 min. sóra.

Dela Braşov Ia Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la  óra 3-15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov ̂
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la ón; 5*7 nr. dim. J
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 10*25 min. sóra.

Dela Bucii rései la Braşov:
L Trenul mixt, la óra 6.5S min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenul accel. la óra 2*18 min. p.

III. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Maiu 15 — 15 Sept.)

IV. Trenul acelerat, la óra 10* 14 m. séra.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Joia şi în tote sărbătorile).
Dela Kezd-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim.j
(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6 48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10*4 m. séra

(p). dela St -Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în. 
tote sărbătorile).

Dela Zârnescîla Braşov (̂ ar. Bartolomein).]
I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim. 

ii . Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Tr. mixt la óra 8*18 min. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8’25 m. dim.

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. р. ш.
III. Trenul mixt la óra 6*48 min. sóra
V. Tr. mixt la óra 10’04 min. séra.

(din Palanca dela 1 Iulie— 15 Sept. îa tóté* 
sărbătorile).

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


